Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Dr. Erik Schweickert FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau

Beschlussfassung zum Windvorranggebiet BB-02
in Weil der Stadt bzw. Heimsheim

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

Drucksache 16/ 1783
16. 03. 2017

1. Wer ist verantwortlich fiir die Festlegung des Windvorranggebiets BB-02 an

der Gemarkungsgrenze von Weil der Stadt und Heimsheim?

2. Wie war das Stimmverhalten der einzelnen Regionalverbandsmitglieder bei der

Beschlussfassung fiir das Windvorranggebiet BB-02 im September 2015?

3. Wie haben sich die direkt betroffenen Gebietskorperschaften, wie z. B. Kreise

und Gemeinden, dazu gedufert?

4. Welche kritischen AuBerungen oder Stellungnahmen gab es zum Windvorrang-

gebiet BB-02?

5. Wurden die Gemeinden in der Nachbarschaft des Verbandsgebiets und deren
Biirger im Beteiligungsverfahren anders behandelt als die Verbandsgemeinden

und deren Biirger?

6. Wenn ja, wie wurde die unterschiedliche Behandlung begriindet?

7. Mit welcher Begriindung wurde das Windvorranggebiet BB-02 im Gegensatz
zu anderen moglichen Windvorrangflidchen im Landkreis Boblingen aufrecht-

erhalten?

8. Welche Windvorrangflichen wurden beim Beschluss im September 2015 aus-

geschlossen bzw. nicht weiterverfolgt?
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9. Aus welchen Griinden wurden diese ausgeschlossen bzw. nicht weiterver-
folgt?

10. Wie kann es sein, dass Windvorrangflachen festgelegt werden, wenn die be-
troffenen Kommunen den Standort nicht befiirworten?

16.03.2017

Dr. Schweickert FDP/DVP

Antwort

Mit Schreiben vom 11. April 2017 Nr.54-0141.5/139 beantwortet das Ministe-
rium fiir Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau im Einvernehmen mit dem Minis-
terium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wer ist verantwortlich fiir die Festlegung des Windvorranggebiets BB-02 an
der Gemarkungsgrenze von Weil der Stadt und Heimsheim?

Zul.:

Die Ermittlung und Festlegung von Vorranggebieten flir regionalbedeutsame Wind-
kraftanlagen obliegt dem jeweils zustindigen Tréger der Regionalplanung. Wie
bereits in der Beantwortung der Kleinen Anfragen Drs. 16/893 und Drs. 16/1715
dargelegt, ist hinsichtlich des vorgesehenen Windvorranggebiets BB-02, das im
Gemeindegebiet von Weil der Stadt liegt, der Verband Region Stuttgart der zu-
stindige Planungstrager. Im Rahmen der (noch nicht abgeschlossenen) Teilfort-
schreibung Windenergie des Regionalplans Stuttgart wurde das Gebiet BB-02 im
Ergebnis des bisherigen Planungsprozesses als geeigneter Standort fiir die Wind-
energienutzung ermittelt und als solcher in dem qualifizierten Zwischenbeschluss
der Regionalversammlung vom 30. September 2015 bestétigt. Die geméll dem
Zwischenbeschluss vorgesehenen Windvorranggebiete sind noch nicht verbind-
lich festgelegt und unterliegen der abschlieBenden Abwégung beim Beschluss der
Teilfortschreibung und ihrer Feststellung durch Satzung.

2. Wie war das Stimmverhalten der einzelnen Regionalverbandsmitglieder bei der
Beschlussfassung fiir das Windvorranggebiet BB-02 im September 2015?

Zu?2.

Nach Mitteilung des Verbands Region Stuttgart wurde das Gebiet BB-02 in der
Gesamtabstimmung {iber den Planungsstand mit groler Mehrheit als weiter zu
verfolgendes Vorranggebiet beschlossen; eine namentliche Abstimmung zu dem
Gebiet wurde nicht durchgefiihrt.

3. Wie haben sich die direkt betroffenen Gebietskorperschaften, wie z. B. Kreise
und Gemeinden, dazu gedufiert?

Zu3.:

In den Beteiligungsverfahren zu der Regionalplanteilfortschreibung hat sich nach
Information des Planungstrégers die Belegenheitsgemeinde Weil der Stadt (Land-
kreis Boblingen) dafiir ausgesprochen, das Gebiet BB-02 in der vorldaufigen Vor-
ranggebietskulisse zu belassen und weiter zu verfolgen. Die Stadt Heimsheim
(Landkreis Enzkreis), an deren Gemarkung das fragliche Gebiet angrenzt, hat sich
kritisch zu dem Gebiet geduBlert und auf die Betroffenheit des Landschaftsbildes
und der Erholung sowie von Artenvorkommen verwiesen. Das Landratsamt Bob-
lingen hat als untere Naturschutzbehorde keine Bedenken vorgetragen.
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4. Welche kritischen Auferungen oder Stellungnahmen gab es zum Windvorrang-
gebiet BB-02?

Zud.:

Zu dem vorgesehenen Vorranggebiet BB-02 wurden in den Beteiligungsverfahren
nach Angaben des Verbandes kritische Hinweise insbesondere zu mdglichen
Konflikten mit windkraftsensiblen Vogelarten, zur Lage des Gebietes im Wald
mit Blick auf die Waldbetroffenheit im Verdichtungsraum und zur Lage im Erho-
lungswald vorgetragen. Beziiglich der geltend gemachten Notwendigkeit einer
Einzelfallpriifung von mdoglichen Auswirkungen auf den militdrischen Flugbe-
trieb wird auf die Beantwortung der Kleinen Anfrage Drs. 16/1715, Ziffer 5 ver-
wiesen.

5. Wurden die Gemeinden in der Nachbarschaft des Verbandsgebiets und deren
Biirger im Beteiligungsverfahren anders behandelt als die Verbandsgemeinden
und deren Biirger?

6. Wenn ja, wie wurde die unterschiedliche Behandlung begriindet?
Zu 5.und 6.:

Nach Mitteilung des Verbands wurden durch die Planung betroffene Gemeinden
angrenzender Regionen ebenso wie Gemeinden des Verbandsgebietes im Rahmen
der Beteiligungsverfahren 2012 und 2013 angehért. Im Rahmen der Offentlich-
keitsbeteiligung konnte aulerdem jedermann — auch von auBlerhalb der Region —
zu den Planentwiirfen Stellung nehmen. Eingaben von Biirgerinnen und Biirgern
sowie Stellungnahmen von Gemeinden aus angrenzenden Regionen wurden im
Planungsverfahren gleichwertig zu Eingaben aus dem Verbandsgebiet behandelt.

7. Mit welcher Begriindung wurde das Windvorranggebiet BB-02 im Gegensatz
zu anderen moglichen Windvorrangflichen im Landkreis Boblingen aufirecht-
erhalten?

Zu 7.

Bei dem vorgesehenen Vorranggebiet BB-02 handelt es sich um ein groBeres,
hinreichend windhoffiges Gebiet, das den im Planungskonzept zur Ermittlung
von Windvorranggebieten zugrunde gelegten Kriterien entspricht und keine un-
iberwindbare Hinderungsgriinde aufweist. Im Unterschied zum Gebiet BB-02
standen einer Weiterverfolgung anderer moglicher Windvorrangfldchen im Land-
kreis Boblingen vielfach Hinderungsgriinde oder gewichtige Abwagungsbelange
entgegen. So konnten mdgliche Vorrangflachen etwa aufgrund von durchgreifen-
den Bedenken der Flugsicherung nicht weiterverfolgt werden. Andere Flidchen
wurden im Zusammenhang mit der Suche nach einem geeigneten militdrischen
Ersatzstandort fiir den Flugplatz Renningen-Malmsheim aus der Planung ge-
nommen.

8. Welche Windvorrangflichen wurden beim Beschluss im September 2015 aus-
geschlossen bzw. nicht weiterverfolgt?

Zu 8.:

GemédlB dem qualifizierten Zwischenbeschluss des zustidndigen regionalen Pla-
nungstragers sollen im Rahmen der Regionalplanteilfortschreibung 62 mogliche
Windvorrangfldchen, die in der Gebietskulisse vorangehender Anhérungsentwiirfe
enthalten waren, nicht weiterverfolgt werden. Eine tabellarische Ubersicht der
nicht mehr weiterverfolgten Gebiete ist auf den Internetseiten des zustédndigen
Verbands Region Stuttgart abrufbar.
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9. Aus welchen Griinden wurden diese ausgeschlossen bzw. nicht weiterverfolgt?
Zu9.:

Einer Weiterverfolgung von mdglichen Windvorrangfldchen standen nach Infor-
mation des zustiandigen regionalen Planungstragers zum Teil zwingende Hinde-
rungsgriinde entgegen. Dies gilt z.B. fiir mogliche Vorrangflichen in Land-
schaftsschutzgebieten, fiir die seitens der zustéindigen Naturschutzbehérden weder
eine Befreiungslage noch eine ergebnisoffene Priifung der Anderung der Schutz-
gebietsverordnung in Aussicht gestellt wurde. Weitere Hinderungsgriinde stellten
uniiberwindbare artenschutzrechtliche Restriktionen, nicht eingehaltene Mindest-
abstéinde oder Belange der Flugsicherung dar. Dariiber hinaus wurden mogliche
Vorrangflachen auch im Rahmen der Einzelfallabwégung aus der Planung heraus-
genommen, z. B. zur Vermeidung einer Umzingelung von Siedlungsgebieten.

10. Wie kann es sein, dass Windvorrangflichen festgelegt werden, wenn die be-
troffenen Kommunen den Standort nicht befiirworten?

Zu 10.:

Stellungnahmen betroffener Kommunen sind mit den vorgebrachten Belangen in
die Abwigung einzustellen und im Rahmen der Abwégungsentscheidung des zu-
standigen regionalen Planungstrigers zu beriicksichtigen. Fiir die Aufstellung und
Fortschreibung von Regionalpldnen bedarf es jedoch weder eines Einvernehmens
oder einer Zustimmung der betroffenen Gemeinden, noch darf der bloBe Gemein-
dewille allein mafigebliches Kriterium flir die Ausklammerung potenzieller
Windvorranggebiete sein. Eine solche Ausklammerung von Fliachen wiirde viel-
mehr zu einem Abwiégungsausfall fiihren (vgl. auch OVG Schleswig-Holstein,
Urteil vom 20. Januar 2015 — 1 KN 6/13). Im Ubrigen wird nochmals darauf hin-
gewiesen, dass in der Region Stuttgart eine Festlegung der Windvorranggebiete
noch nicht erfolgt ist (vgl. Ziffer 1).

Dr. Hoffmeister-Kraut

Ministerin fiir Wirtschaft,
Arbeit und Wohnungsbau
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